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Polgári jog

Dr. Haupt Egon

Öröklési jog + Szellemi alkotások joga

Alapfogalmak:

Öröklés: a tulajdonátszállás sajátos formája, mely az ember halálakor következik

     be.   Cél,   hogy   a   tulajdon   ne     váljék   gazdátlanná.     Az   örökös 

     jogutódlással szerzi meg.

Egyetemes jogutódlás: Az ember halálával a  hagyaték , mint  egész  száll  át  az 

    örökösre. Átszállnak a jogok és kötelezettségek is. Az átszállt hagyaték eszmei egész.

Több örökös esetén eszmei hányadrészek szerint száll át a hagyaték.

Öröklés az örökhagyó halálával a tv. erejénél fogva (ipso iure) átszáll az örökösre.

Az örökhagyó halálával esik egy tekintet alá a holttá nyilvánítás és a hagyaték tényének bírói , megállapítása.

Örökhagyó: ember, csak természetes személy lehet. A jogi személy utáni jogutódlás nem öröklés.

Örökös: egyetemes jogutód, az örökhagyó vagyonának megszerzője.

Öröklési képesség a jogképesség egy része.

Örökös lehet: -   jogképes ember

· méhmagzat öröklési mivolta is.

· jogi személy

· állam is lehet örökös: ha senki más nem örököl, a hagyaték végső soron az államra száll át.

„Szükségörökös”-nek szokták nevezni az államot. 

Ha végintézkedésben nevezik örökössé az államot, az visszautasíthatja.

Hagyaték: - az örökhagyó azon vagyona, amely mint egész átszáll az örökösre.

Az a rész, melyen polgári jogi jogutódlásnak van helye.

Több örökhagyó vagyona, ha vannak olyan jogok és kötelezettségek melyek nem szállnak át. pl: - megbízás




 - meghatalmazás




 - haszonélvezeti jog




 - vállalkozó személyéhez kötött szerződések




  - Csjt. határozza meg, hogy ki a tartásra soron következő.

Osztályba sorolásnál figyelembe kell venni azt a vagyonrészt is, amelyet már elajándékozott.

Szerzői jogok vonatkozásában is átszállásra kerül sor. 

Ennek vagyoni jogosultsága: a hasznosítás. Ez száll át.

Ha a jogdíj szállt át, nem az örökös, hanem a hagyományos a neve.

Az özvegyet fogja megilletni a jogdíj beszedésének a joga.

Ha a szerzőnek több örököse van, ők szerzőtársak.

Pénz, illetve takarékbetétben, számlán lévő pénzeszközök öröklése:

Ha a túlélő házastársnak haszonélvezete is beáll és az özvegy elhasználja a pénzt a haszonélvezet során ( LB : úgy kell elhelyezni a számlán, hogy annak kedvezményezettje az örökös, a kamatok illetik meg a túlélő házastársat.

Biztosítási összeg esetén: ha még a biztosító nem teljesített, úgy a követelés joga kerül öröklésre.

Életbiztosítás esetén a biztosított esemény a biztosított halála. Ha az örökhagyó volt a biztosított, úgy a biztosítási összeg nem a hagyaték része. A kedvezményezett kapja, illetve a szerződő végül az örökös.

Öröklés jogcíme: Ptk. 599§

Örökölni tv. és végintézkedés alapján lehet. Ha van végintézkedés, az az elsődleges. Ha nincs …… ki a hagyatékot, akkor tv. alapján történhet egyoldalú jogügylettel, ez a végrendelet.

3 fajtája: 1. közvégrendelet


     2. írásbeli magánvégrendelet


     3. Szóbeli végrendelet

Történhet szerződéssel: - öröklési szerződés




        - halál esetére szóló ajándékozás

Speciális jogutódlások:
a) dologi hagyomány: hagyatékban meglévő valamely vagyontárgyat juttatja az örökhagyó valamely örökösnek.

b) kötelmi hagyomány: az örökhagyó az örökösét arra kötelezi, hogy a hagyományos számára vagyoni szolgáltatást teljesítsen.

c) meghagyás: a hagyatékban részesülő személy terhelése olyan kötelezettséggel, amelynek követelésére más nem  válik jogosulttá. Kivéve a közérdekű meghagyás, ezt az érdekelt személyek kikényszeríthetik a terhelt személyétől. (pl.: ………………………….csinálnak)

     Feltételes juttatás: ha kötelezettségét nem teljesíti, elveszíti a juttatását.

Probléma az öröklés és a dologi hagyományos elhatárolása. Ha az örökhagyó a hagyaték jelentős részét (1/4-1/5) adja és az örökös a hagyatéki tartozás egy részét is átveszi, úgy nem hagyományosról, hanem örökösről van szó.

d) köteles rész: ha az örökhagyó legközelebbi rokonai javára szolgál  leszármazó, házastárs, szülő.

A  kialakult  gyakorlat  kötelmi  jogcímként fogalmazza meg. Automatikusan 

nem szerzi meg a jogosult, neki azt a hagyatékkal szemben érvényesítenie

kell.

Öröklésből való kiesés: 600§

A kiesett személy nem részesülhet a hagyatékból, úgy kell tekinteni, mint aki az örökhagyó halála előtt meghalt. A soron következő örökös lép a kieső helyébe. Ha a kiesés lemondás folytán állt be, az a leszármazókra is kihat.

600§ 

Kiesési ok: - az örökhagyó előtt meghal.


         - törvénynél   fogva   nem    szerezheti    meg:   csak  az   örökhagyó 

 házastársa szerepel itt

Túlélő házastárs , ha örökös lenne: 601§


        - létező házasság van, de házassági életközösség nem áll fenn.


        - másik feltétel hogy az  életközösség  helyreállítására nem volt reális 


          lehetőség.


          Az   nem  elég,  ha  csak   az  egyik  akarja,  a  másik  nem.  Ha   pl.: 

bontóper van folyamatban, az nem reális lehetőség. Az is irreleváns, 

hogy az életközösség ki miatt szakadt meg. 

Ebben az esetben a túlélő házastársat kiesettnek kell tekinteni.

Akkor  sem  örököl, ha  a  házastárs  javára   tett  végintézkedést  az 

örökhagyó, de az öröklés megnyíltakor már nem áll fenn az életközösség.

Csak akkor jogosult, ha az örökhagyó tett olyan nyilatkozatot, hogy ennek ellenére juttatásban részesíti.

602§ Érdemtelenség:
a) Örökhagyó  életére  tör:  szándékos  magatartás  az élet  kioltására.  Ide   nem 

értendő tehát az a  gondatlan élet elleni,  és a  tettenérés sem.  Eredmény nem 

kell, tehát életben maradhat.

b) Örökhagyó   végakaratának   szabad   nyilvánításában   akadályozza.    Ez   is 

     szándékos.

     Annak   érvényesítését    meghiúsította:   pl.:   a   már   megírt    végrendeletet 

     összetépi, elrejti, korábbi, visszavont végrendeletet mutat be.

c) Hagyatékban részesülés céljából: életére tör

     célzat

A célzat is fontos! Nemcsak az életretörés!

Az érdemtelenség az azt megalapozó magatartás kifejezésével beáll.

Az öröklési jogot áthatja, hogy nincs hivatalbóliság, mindig hivatkozni kell.

d) Kiesik: aki arról lemondott: örökhagyóval kötött írásbeli szerződés alapján.

e) Aki az örökhagyó az öröklésből kizárt, vagy kitagadott.

Kizárás: kifejezett: ezt írja a végrendeletben, ill. azt jelenti, hogy mást nevez 



örökösnek, mint aki a törvényes , hallgatólagos.

Kitagadás: kötelesrészre jogosultakat lehet csak.

662§ ezeknek nem jár kötelesrész, egyúttal az öröklésből is kiesik.

663§ kit lehet kitagadni:

a) aki érdemtelen erre.

b) súlyos bcs-t követett el az örökhagyó sérelmére (vétség és bűntett is)

c) örökhagyó egyenesági rokonainak, házastársának életére tör.

egyenesági: egymástól származnak

oldalágiak: van legalább egyközös felmenőjük.

d) törvényes eltartási kötelezettségét súlyosan megszegte.

e) akik erkölcstelen életmódot folytatnak.

f) 5 évet meghaladó szab. veszt-re ítélik.

g) házastársi kötelezettségét súlyosan sértő házastárs 

(gumiszabály)

h) aki az öröklést visszautasította: csak az egészet lehet visszautasítani.

Ez alól kivétel a mg-i földterület és állatállomány visszautasítása annak részéről, aki nem foglalkozik ezzel élethivatásszerűen.

Def:
Lemondás:  csak  az  öröklés  megnyílta  előtt  kerülhet  sor,  csak  a   tv.  szerint 

ténylegesen öröklésre jogosult sorrendben első helyen álló ……..

Visszautasítás: halál, utána, örökös egyoldalú jognyilatkozata, melyet nem lehet 

     visszavenni.

Rendelkezés várt örökségről: örökhagyó életében kötik a leszármazók, melyben 

       előre rendezik a hagyaték sorsát egymás között.

Osztályos egyezség: örökhagyó    halála    után    az    örökösök    egymás   közti

   megállapodása a hagyaték megosztásáról.

A törvényes öröklés rendje:

Ö: örökhagyó

H: házastárs 

Gy: gyermek:

M: mostoha

H1

    Ö 

    H2

  Gy3 és Gy 4: házasságon kívül barkácsolta









  össze

Gy1
       Gy2

    Gy5

 M


  607§







  5 gyereke van, a hagyaték, mint egész


    Gy3

Gy4


  erre az 5 gyerekre fog átszállni, Gy1-Gy5-

  ig a hagyaték 1/5-öd részét fogják egyenként megkapni. 

  M: nem kap semmit, ő nem az örökhagyó gyermeke. 

Ha H1 lenne az örökhagyó, úgy Gy1 és Gy2 lesz az örökös.

Ha H2 az örökhagyó, úgy M és Gy5 az örökösök.

607§/3/



  Ö


       Az örökhagyó gyermekei az örökösök

Gy1

+Gy2

+Gy3
      Gy3 nem él, nincsenek leszármazói, ő kiesett






      személy.


  U1

+U2

      Gy1 megkapja az ½ hányadot.






      Gy2 meghalt, így U1 és U2jön ¼-¼ arányban

   D

D1  D2   D3   D4
          U2 meghalt, az ¼ megoszlik D1 D2 D3 D4 közt

608§




     Gy1 az örökhagyó, és nincs leszármazója, az

                                         örökhagyó  szülei   örökölnek   fejenként 

Apa


+Anya
    egyenlő mértékben






    Apa és Anya ½-½ arányban örökölnek oly

(+Gy1 )   Gy2      Gy3

    módon, mint a gyermek helyén annak

    Ö




    leszármazói.






    Tehát Apa ½






    Anya ½ részét Gy2 és Gy3 kapja meg ¼ - ¼ 

    arányban.

608§





                Ha a kiesett szülőnek nincs

      leszármazója, úgy a 
másik      

      szülő örököl.

Nagyszülői   Nagyapa           Nagyanya              Tehát az Apa örököl ½ részben

parentéla





      Parentéla: azonos fokú felmenők








      az összes leszármazóikkal együtt

Szülői





      Szülői parentéla, nagyszülői p.

parentéla Apa

      Anya

      Szabály, ha a szülői 

      parentélában van még valaki, 

      úgy a nagyszülői parentéla nem       

      örökölhet.

Anya

+Apa

 H1


Itt is 2 házassága van az Apának.

(H2)






Mindig úgy kell gondolkodni, hogy 


Ö
+Gy1

Gy2


van-e leszármazó. Ha nincs, jönnek 








a szülők: Anya: ½



  U





     Apa: 
Gy2 ¼











 Unoka ¼

609§
H2
           Anyai
         Anyai 

          Apai 


             Apai


    nagyapa          nagyanya
        nagyapa


nagyanya


         M



      + Anya




    + Apa






   Ö

Eddigi szabályok nem jók. Leszármazó nincs és a szülői parentéla is kiürült. Jön a nagyszülői parentéla.

Anyai apa ¼; Anyai anya ¼; Apai apa ¼; Apai apa ¼

Másik eset: Anyai nagyapa is haljon meg +, M megkapja az ¼ részt.

Másik verzió: Anyai nagyapa él és haljon meg az Anyai nagyanya: helyette a nagyszülő párja örököl. Anyai nagyszülők nem élnek, M örököl ½, Apai nagyszülők ¼ - ¼-et.

Mi a helyzet, ha M nem örökölhet, az egész hagyatékot a másik nagyszülőpár, vagy annak leszármazói örökölnek. Apai nagyszülők ½ - ½ részt tehát.
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Dédapa




Dédanya

 

mindenféle

+ apai nagyszülők


+ anyai nagyszülők
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+ apa



+ anya
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Örökhagyók

 

Kiürült a szülői és nagyszülői parentéla is. - Tovább kell menünk.

Az összes többi felmenő egy tekintet alá esik.- Ők fejenként egyenlő részben örökölnek. A közelebb nem előzi meg a távolabbit, azaz a dédanya nem előzi meg az ükanyát, és leszármazóik nem jönnek számításba.

Dédanya – Ükanya – Dédapa  1/3 – 1/3 – 1/3-at örökölnek.  A dédapa leszármazói nem jönnek számításba.

 

Ha nincs leszármazó, a házastárs örököl. Az állagot örökli, azaz a tényleges hagyatékot. Egyébként is megörökli mindazon hagyaték haszonélvezetét, amely állagát nem ő, hanem más örökli ( leszármazó)

Szülői és nagyszülői parentélára akkor kerül sor, ha leszármazó és házastárs sincs.

Ági öröklés

 

 ez a magyar jog hagyományos intézménye. 

 

Célja: a vagyont abban a családban tartsa, ahonnan az származik.

 

Feltételei: 1. Nincsen leszármazó


       2. Van áginak minősülő vagyon – az hogy egy vagyon ági-e, az dönti 

 el, hogy hogyan került az ő birtokába: ha felmenőtől örökölte, vagy 

 ingyenesen juttatta a felmenő,  vagy  a  testvérétől  ill.  a testvér  le-

 származójától szerezte ugyanúgy, feltéve, hogy a testvérhez is az a

vagyon a felmenőtől ingyenesen hárult (örökölte, vagy ingyen adta)  

Csak az lehet ági vagyon, ami a hagyatékban természetben meg van. Az ági vagyon pótlásának ill. értékének megtérítésének nincs helye, és helyettesítés sincs, azaz az nem ági vagyon ami az ági vagyon helyébe lépett, vagy annak értékén vásároltak.

 

Nem lehet ez szokásos mértékű ajándék sem. Valamint a túlélő akaratával szemben 15 évi házassági együttélés után a szokásos mértékű háztartási és berendezési tárgyak.

 

 

PK 80 és PK 81 állásfoglalást ismerni kell.

PK 81. a) ági   vagyon  az   az   ingatlan, mely  vásárlásakor  a  felmenő  adta  a 

                vételárat –  LB  szerint ez  ingatlan  ajándékozás. Ingatlan ajándékozá-

      sához a szerződés írásba-foglalása szükséges.

 b) c) ági jellegű földön álló épület bontásából származó anyag ha  a halál 

     pillanatában  még  megvan,  az  ági  jellegű,  ha   már nincs meg, vagy 

     beépítették, már nem ági jellegű.

PK 80 A telek ingatlan az ági jellegű vagyontárgy, de azon házat építetett az örökhagyó. LB. Attól függően, hogy melyik az értékesebb, a pénzbeli egyenértéket kapja meg az örökös. De ha lehetőség van a telek megosztására, az ági örökös a telek egy részét + pénzbeli kielégítést a másik részre.

 

Öröklési rend ági öröklés esetén:
A vagyon ugyanarra száll vissza, ahonnan ered, de csak addig a fokig ahonnan ered, ill. ahonnan hárul.

Első helyen a szülő áll: amely róla, vagy felmenőjétől hárult az örökhagyóra. (hárul: öröklés vagy ingyenes juttatás)

Szülők hiányában annak  leszármazója.

Szülő és leszármazó hiányában a nagyszülő örököl. Ha ő sincs, a távolabbi felmenő örököl az örökhagyó után.
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Apa






Anya (H2)

 

 

 

Féltestvér
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T1
T2
Ö    

H

 

Apa a különvagyoni házát az örökhagyónak ajándékozta.

A szülő örökli azt a vagyont, amely róla vagy felmenőjétől hárult az örökhagyóra.

Apa örököl, de a túlélő házastárs özvegyi jogot, azaz haszonélvezetet örököl.

Pl: Apa és Anya közösen ajándékozták a házat. Mindkettő örököl ½ - ½ 

     arányban. 

Pl.: Az örökhagyó az Anya után örökölte a szülők közös házából az Anyát 

       megillető ½ részt.

      Ági öröklés alá esik.

      Anya tehát meghalt, ő kiesett, de nincs leszármazója. Apa nem jöhet szóba.

      T1 T2 jönnek szóba ½ - ½ részben.

 

Pl.: A házat a szülőktől közösen örökölte az örökhagyó és Apa és Anya meghalt.

      T1 : Apai rész 1/3 + Anyai rész ½ = 5/12

      T2  : Apai rész 1/3 + Anyai rész ½ = 5/12

      Féltestvér: Apai rész 1/3

= 2/12=1/6

Pl.: Apa a különvagyoni házát T1-re hagyja végrendelettel, majd ezt T1 az 

      örökhagyónak ajándékozza. /1/ bekezdés jön be, mert a testvérétől ingyen

      szerezte.

Örökösök: Apa nem él, Anya él, de Anyát figyelmen kívül kell hagyni.


        Apa lenne az örökös, de mivel kiesett, annak leszármazói T1 T2 és

                  Féltestvér 1/3 – 1/3 – 1/3 arányban örököl a házastárs haszonélveze-

                  tével.
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Csak addig a fokig száll vissza a vagyon, ahonnan ered.




Apa vásárolta a vagyont és azt az örökhagyónak ajándékozta.

Apa


Apa már nem él, leszármazója nincs
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De! a Nagyszülő lehet ági örökös.

Örökös

 

Ha nincs lehetőség ági öröklésre, az ági vagyon az egyéb vagyonnal együtt lesz az örökség része.

Az egyéb szabályok szerint pedig a Nagyapa örököl.

 

